ARBEITSBLATT

PLASTANFLOTE

Baue deine eigene Panflote aus
Plastikrohren. Entdecke dabei, wie
Rohrlange, Tonhéhe und
Frequenz zusammenhangen.

AUFTRAG

BLOCKLISTE

Lernziele:
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Je grésser ein Objekt, desto tiefer
sein Ton

Doppelte Lange flhrt zur halben
Frequenz

Die Lange entspricht einem
Viertel der Wellenldnge des Tons

Schneide die zur Verfligung
stehenden Réhrchen auf
verschiedene Langen, schliesse
sie mit einem Dichtungszapfen ab
und blase das Roéhrchen auf der
offenen Seite an.

Wie hangt die Lange des
Roéhrchens mit der Tonhéhe
zusammen? Notiere die Werte in
einer Tabelle.

TiPPS

Zum Bestimmen und
Nachjustieren der Tonhdhe kannst
du ein Smartphone verwenden.
Die kostenlose App «Tuner —
gStrings Free» unter Android zeigt
nicht nur die Tonhéhe als
Musiknote an, sondern auch als
Frequenz in Herz (Hz).
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BEISPIELLOSUNG

| D5 587Hz 14.Ecm\

ES5 B59Hz 13.0cm |

F5 B98Hz 12.3am

G5 784Hz 10.9cm

A5 BBOHz 9.Tem |

H5 988Hz B.Tr.fl'l'

Rechnung:
Ton Frequenz Lange
(Name) (Hz) (cm)
C5 523 16.4
D5 587 14.6
ES 659 13.0
F5 698 12.3
G5 784 10.9
A5 880 9.7
H5 988 8.7
C6 1047 8.2
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RUCKBLICK

VERTIEFUNG

Die wichtigsten Erkenntnisse
dieses Versuchs:

— Je grosser ein Objekt,
desto tiefer sein Ton

- Doppelte Lange fihrt zur
halben Frequenz

— Die Lange entspricht einem
Viertel der Wellenlange
des Tons

WIE BIST DU VORGEGANGEN?

Durch schrittweises Kiirzen der
Plastikrohrchen steigt die Tonhdhe
schrittweise.

Lange und Frequenz sind
umgekehrt proportional
zueinander.

f =440-2"12 Hy =S

f =Frequenz (in Hz)
n = # Halbtone (-50...50)

f =Frequenz (in Hz)
¢ = Schallgeschwindigkeit (343 m/s)

Von der Note zur Frequenz

Der Ausgangspunkt fur die Bestimmung der Noten
aus der Frequenz bildet der «kKammerton» a’ mit
einer Frequenz von 440 Hz.

Jede Verdopplung oder Halbierung der Frequenz
fuhrt zur selben Note, jedoch um eine Oktave
verschoben.

Jede Oktave ist weiter in 12 Halbtdne unterteilt —
mathematisch gesprochen entspricht jede Erhéhung
um einen Halbton der Multiplikation mit der 12.

Waurzel aus 2 ('3/2 = 21/12),

Von der Frequenz zur Lange

Jeder Frequenz kann eine «Wellenlange»
zugeordnet werden — das ist der Abstand zwischen
zwei Maxima oder Minima einer Welle.

Entspricht die Lange eins Rohres gerade einem
Viertel dieser Wellenlange (oder einem ganzzahligen
Vielfachen davon), so spricht man von einer
«Resonanzy.

Damit Iasst sich die fir eine bestimmte Frequenz
erforderliche Rohrlange berechnen, indem man aus

A= % zunachst die Wellenlange bestimmt und aus
[ = A1/4 die Lange.

Bezug zum Lehrplan 21:

LP21

Einflihrung / Postenarbeit / Plastanfléte Calliope-Klaviatur / Demo Servylophon

2. Zyklus (3.-6. Primar)

MNG 4.2 2 pie Schiilerinnen und Schiiler kinnen akustische Phanomene | M1 2.2 2 Die Schiilerinnen und Schiiler kénnen einfache

vergleichen und untersuchen. ysieren, mégliche Ls

beschreiben und in Programmen umsetzen.
E

3. Zyklus (1.-3. Sek)

NT 6.2 2 Die Schiilerinnen und Schiiler knnen Haren und Sehen

MI 2.2 2 Die Schiilerinnen und Schiiler kinnen einfache
analysieren. mégliche Lésung:
beschreiben und in Programmen umsetzen.




